

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

доктора экономических наук, профессора Калабихиной Ирины Евгеньевны на диссертационную работу Середкиной Екатерины Андреевны на тему «Политика в области материального благополучия семей с детьми в России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (экон. науки) (экономика народонаселения и экономика труда)»

### **Актуальность диссертационного исследования**

Актуальность исследования Середкиной Е.А. определяется необходимостью формирования концепции и методик оценки реализации политики в области обеспечения материального благополучия семей с детьми в России. В условиях пандемии COVID-19 и новых геополитических вызовов возникли дополнительные проблемы в отношении рисков бедности семей с детьми, что подчеркивает важность изучения экономического положения таких семей.

### **Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций**

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, теоретически и эмпирически обоснованы, подтверждены применением теоретико-методологических положений экономики народонаселения и демографии, представленных в работах российских и зарубежных исследователей, использованием демографических, статистических, экономико-математических методов. Исследование имеет обширную эмпирическую основу, которую составили данные Федеральной службы государственной статистики (Росстат), включая данные масштабных выборочных обследований, данные международной статистики, данные Российской базы данных по рождаемости и смертности (РосБРиС) и комплексного обследования благополучия детей 10–17 лет и их родителей. Автор продемонстрировала умение работать с научной литературой по теме исследования, а также активно работала с нормативно-правовыми источниками, регламентирующими политику в области материального благополучия семей с детьми за обширный временной период. Список литературы содержит 276 источников. По теме диссертации опубликованы 6 научных статей в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Scopus, RSCI, и в изданиях из дополнительного списка рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова.

### **Исследовательские компетенции соискателя**

Работа над диссертационным исследованием велась с 2020 г. Соискатель активно выступала на международных и всероссийских конференциях, публиковала в научной печати результаты исследований. В процессе работы над диссертационным исследованием соискатель оперативно устраняла недостатки, выявляемые научным руководителем. В ходе работы над диссертацией Середкина Е.А. проявила себя как сложившийся исследователь, свободно ориентирующийся в демографических и экономико-демографических исследовательских вопросах, методах и данных.

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность**

Работа является завершенной. Цель, заявленная в диссертации, реализована, поставленные задачи соответствуют цели и выполнены в полном объеме. Пункты научной

новизны являются обоснованными. Диссертация имеет стандартную структуру и содержит введение, три главы, заключение, список источников. Содержание диссертации в полной мере раскрывает тему на должном теоретико-методологическом уровне, соответствующем требованиям к кандидатским диссертациям. Автореферат отражает основные положения диссертации.

В диссертации Середкиной Е.А. представлена авторская схема организации государственной политики в области материального благополучия семей с детьми и рассмотрена ее эволюция в исторической перспективе. В работе предлагаются новые показатели, учитывающие затраты семей с детьми в периоды высоких расходов на ребенка. На данных комплексного обследования благополучия детей в возрасте от 10 до 17 лет и их родителей выявлены детерминанты субъективного материального благополучия и рассмотрены расходы на дополнительное образование и медицинское обслуживание детей. На данных Выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах за 2014–2022 гг. проводится сценарный анализ влияния различных типов пособий на уровень детской бедности. Результаты демонстрируют, что в условиях ограниченного бюджета наибольший потенциал имеет комбинированное пособие, предполагающее универсальные выплаты для младших и адресные выплаты для детей старших возрастов.

### Заключение

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно, и соответствует Паспорту специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)». Диссертация Середкиной Е.А. рекомендуется к защите на диссертационном совете МГУ.052.4.

Научный руководитель

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующая кафедрой народонаселения  
экономического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

Калабихина И.Е.

16.09.2022

